

Nemzeti Múzeum
Budapest VIII. 14-16

Szarvasi Újság

A JÁRÁS DOLGOZÓINAK HETILAPJA

MEGJELENIK MINDEN PÉNTEKEN

Megalakult a Magyar Függetlenségi Népfront Ideiglenes Országos Tanácsa és tisztikara

Elnök: RÁKOSI MÁTYÁS elvtárs

Keddén délelőtt feltizenegy óra után nyitotta meg a budapesti úváros háza közgyűlési termében Dobi István miniszterelnök a Magyar Függetlenségi Népfront alakuló ülését. A megnyitó után Kállai Gyula elvtárs, a köztársasági elnöki hivatal vezetője felolvasta azok névsorát, akiket a pártok, a Szaktanács és a főmegszervezők a Függetlenségi Népfront Ideiglenes Tanácsa Országos Tanácsába delegáltak. A felolvasott névsorral való egyetértésüket a résztvevők hosszú tapsal fejezték ki. Majd javaslatot tett Kállai elvtárs a Magyar Függetlenségi Népfront Ideiglenes Tanácsa tisztikarára. A Tanács elnökévé Rákosi Mátyás elvtársat javasolta, alelnöknek Dobi István és Erdei Ferencet, titkárnak Rajk Lászlót, valamint a szervezőbizottság tagjainak javasoltakat is egyhangú lelkesedéssel fogadták a résztvevők.

Ezután Dobi István miniszterelnök emelkedett szólásra.

Mielőtt az elnöki széket átadom — kezdte beszédét a miniszterelnök — szeretnék néhány szót intézni Rákosi Mátyáshoz, a politikushoz, a harcos és építő kommunista államférfihez és az emberhez, azzal a szeretettel, barátsággal és tisztelettel, amelyet iránta mindannyian érzünk, nemcsak mi, akik ebben a teremben vagyunk, hanem a magyar demokrácia minden híve, minden jó magyar. A felszabadulás után, amikor itt a múlt és a jövő erőinek birkózása folyt és később is, a kommunisták jelentették a határozottságot és céltudatosságot a magyar demokrácia életében. Ők voltak a motor a kormányzatban.

Rákosi Mátyás, akit a tizenhat esztendő börtön és az üldöztetés sem tört meg, aki számtalanszor nézett szembe bátran a halállal, nemcsak vezetője lett ennek a népnek, ennek az országnak, bölcs és megfontolt irányítója az újjáépítésnek, a gazdasági fejlődésnek, hanem szerető, megértő, gondoskodó atyja is a munkásságnak, kemény üldözője a reakciónak, megértő barátja minden dolgozónak.

Egyszerre volt harcos, körültekintő államférfi és országpártó. Azokat az eredményeket, amelyeket elértünk, elsősorban Rákosi Mátyás bölcs vezetésének köszönhetjük. Rákosi Mátyás személyében az arra leghivatottabb magyar ember veszi át a Függetlenségi Népfront vezetését.

Dobi István beszéde után Rákosi elvtárs nagy beszédben ismertette a Függetlenségi Népfront programját,

amelynek egyes részeit az alábbiakban közlünk:

— Mielőtt a most megalakult Magyar Függetlenségi Népfront programját ismertetném, hadd vessek rövid visszapillantást az elmúlt jó négy esztendőre, amelynek fejlődését és menetét a Magyar Nemzeti Füg-

getlenségi Front 1944 telén kidolgozott programja határozta meg. Mi, magyar kommunisták, a Függetlenségi Front programját akkor dolgoztuk ki, amikor hazánk még idegen megszállás alatt állott. De bizonyosak voltunk abban, hogy ez a megszállás csak rövid átmenet s hogy a német fasisztákat és magyar csallósaikat hamarosan elsöpri felszabadítóink, a hatalmas Szovjetunió hadsége. Tiszteben voltunk azzal is, hogy a felszabadulás végre lehetőséget nyújt a magyar dolgozó népnek arra, hogy

folytassa és továbbfejlessze mindazokat a reformokat, melyeket az 1848-49-es forradalom tűzött napirendre s amelyeket az azóta eltelt száz esztendő alatt nem sikerült megvalósítani.

— Nem minden büszkesség nélkül állapíthatjuk meg, hogy az elmúlt négy esztendő alatt a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front pártunk vezetésével programját szinte maradék nélkül megvalósította. Megvalósította elsősorban a földreformot, parasztságunknak ezt az év-

(Folytatás a 2. ik oldalon)

Gerő Ernőné előadása

Mintegy 2 ezer hallgató előtt tartotta meg szombaton este az Árpád-szálló földszinti termében „A szocializmus építése a Szovjetunióban és az 5 éves terv” című előadását Gerő Ernőné miniszteri tanácsos.

Előadása elején vázolta azt a gigászi küzdelmet, amit a Szovjetunió népei vívtak a forradalom kivívása utáni időkben a szocialista társadalom felépítéséért. Részletesen ismertette a cári Oroszország úgy ipari, mint mezőgazdasági termelési elmaradottságát. Hozzátevé, hogy a háború és a polgárháború következtében ez is visszaesett. A mezőgazdaság 1920-ban csak 5 százalékát, az ipar egy-

hetedét termelte a háború előtti színvonalnak.

— De a politikai hatalmat — mondotta — fel lehet használni arra, hogy a gazdasági hatalmat is felépíthessék a dolgozók. Lenin, majd Sztálin irányításával, vezetésével a szovjet dolgozók gigászi küzdelemmel legyűrték a kezdeti nehézségeket és rátértek a szocializmus építésére. S így került napirendre 1925-ben az iparosítás kérdése.

Részletesen taglalta a Szovjetunió nagyipari fejlődésének jelentőségét, amely előfeltétele volt, hogy a mezőgazdaságot kiemelték a régi el-

maradottságából, a mezőgazdaságot is iparosították s ezzel felszabadult az orosz parasztság évszázados nyomorúságából.

Részletes ismertetést nyújtott a Szovjetunió mezőgazdasági termelő szövetkezetek működéséről, melyek segítségével az orosz parasztság új útra tért, a szocializmus útjára, a mely kitárta a határtalan fejlődés lehetőségeit számára úgy gazdasági, mint kulturális téren egyaránt.

Beszélt az orosz munkásság, parasztság hatalmas méreű munkaversenyéről, amely sok új munkamódszer bevezetését hozta létre s ezzel növelte a termelékenységet s ezzel az életszínvonalat, valamint könnyebbé tette az emberi munkát.

Az aprómag jövedelmezősége

A múltban a szerződéses termelés általában, tehát az aprómag termelés is a nagybirtokok kiváltsága volt. A nagybirtokos osztály jól tudta azt, hogyha a kisparasztság áttér ezen jobban jövedelmező növényfélésekre, akkor egy-egy 10-15 holdas parasztszalád, ahol rendszerint 3-4-5, sőt ennél több munkaképes családtag van, már saját munkaerejét, saját gazdaságában tudja foglalkoztatni, ami magával hozta volna a mezőgazdasági munkanélküliség számának csökkenését, s így a nagybirtokosok nem tudták volna a mezőgazdasági munkásokat kényük-kedvük szerint kizsákmányolni, tekintve, hogy a mezőgazdasági bémunkások száma jelentősen lecsökkent volna.

Demokratikus kormányzatunk a letűnt nagybirtokos világ bűnei miatt visszamaradt mezőgazdaságunk fejlesztését kívánja egyrészt szolgálalni, másrészt a munkanélküliség megszüntetéséért száll sikra akkor, amikor a szerződéses termelést, s így az aprómagvak termelését is éppen azért, mert jövedelmezőbb a gabonaművek termelésénél, a dolgozó parasztság kezébe óhajtja adni.

A Gazdasági Főtanács viszont az aprómagvak árát oly magasra álla-

pitotta meg, hogy pld. egy 10 hold földet művelő paraszt, aki szántójának 6 holdján gabonát és takarmányt termel, s 4 kat. holdat aprómagtermesztésre állít be, közepes termés esetén mintegy 8800 Ft jövedelmre számíthat. Ez az összeg növényféléseként a következőképpen oszlik meg. Egy hold saláta 2 q-ás termés esetén 3.000 Ft, egy hold len 5 q-ás termés 1.500 Ft. Emellett a gabona- és takarmány-szükséglet a 6 holdból fedezve van, tehát az állattartás sem szorul háttérbe. A fenti példából is látható, hogy semmilyen másfajta üzemenag sem jelenthet biztosabb megélhetési alapot. És nem utolsósorban a más államokban folyó modern mezőgazdálkodás gabonaművekben nagy

termésátlagot ér el s ennek következtében az elmaradt termelési mód-szerek miatt alacsony termésátlagú magyar gabonát a világpiacról kiszorítják, ami a magyar mezőgazdaság tönkretételét jelentené abban az esetben, ha parasztságunk idejében nem ismerné fel a helyzetet, s ósdi gazdálkodási formájában nem változtatna.

A Szarvasi Földművelésügyi szövetkezet e tekintetben is segíteni igyekszik a dolgozó parasztságon s az aprómagtermesztés gyakorlati ismereteinek terjesztése céljából aprómagtermelési tanfolyamot rendez február 7-9-ig terjedő 3 napos időtartamban. Ezen tanfolyamon minden dolgozó paraszt részt vehet.

Fekete vágásokat leplezték le Szarvason a közellátási felügyelőség ellenőrei.

A napokban Szarvasra kiszállt közellátási ellenőrök feketén vágásokat leplezték le. A fekete vágások között szerepelnek Podani János II. ker. 136., özv. Lipták Pálné T. VIII. 172. szám alatti lakosok, akik egy engedélyre több sertést vágtak le. Továbbá Litauszki Máté T. VIII. 29. szám alatti lakos, aki sertést, valamint birkát vágott feketén, Szloszjár Pál II. ker.

69 szám alatti lakos sertést, Czeperkó István borjút, Litauszki János II. ker. 85 sz. alatti lakos sertést.

Az engedély nélküli vágott sertések húsát, zsíráját, szalonját elko-bozták. A borjú, valamint a birkák húsát a fekete vágók a zugpiacon már eladták. Az eljárást megindították ellenük.

százados követelését, megvalósította a szabadságjogokat, létrehozta a demokratikus köztársaságot s annak intézményeit, újjáépítette romokból az országot s újra felemelte hazánkat a mélységből a haladó népek megbecsült családjába.

Ezeket a reformokat megvalósítani és továbbfejleszteni 1944 után a magyar nép csak a munkásosztály vezetésével volt képes. Száz esztendővel ezelőtt, amikor Magyarországon a polgárság volt a progresszív, a haladó réteg és a munkásosztály még csak csirájában létezett, mások voltak a viszonyok. A mi viszonyaink között 1848/49 reformjainak végrehajtása és továbbfejlesztése elkerülhetetlenül túl vezetett a polgári demokrácián; elkerülhetetlenül a népi demokrácia útjára, a szocializmus építése felé vezetett. Itt nem lehetett félúton megállni.

— Mint minden téren, úgy ebben is lelkesített bennünket az a tudat, hogy mi helyesen képviseljük népünk érdekeit, hazánk jövőjét, nemzeti függetlenségünk megszüntetését. Ez a tudat, ez a meggyőződés volt a mi erőnk forrása az 1945/46-os nehéz esztendő egyenlőtlen harcaiban. Ez érlette meg és ismerte el szövetsegeinknél a magyar munkásosztály és pártunk, a Magyar Dolgozók Pártjának vezetőségét. Ez tette lehetővé és szükségessé, hogy szövetségeseink elismerték programunk helyességét és benne a szocialista építés helyességét és szükségességét. E felismerés viszont lehetővé teszi a pártok versenyének kiküszöbölését és egyik fő összetevőjévé válik annak, hogy most áttérhünk egy új szervezetre a Magyar Függetlenségi Népfront megalakítására. Gondoskodnunk kell arról, hogy a fejlődés tovább haladjon és hogy a munkásosztály vezetésével a magyar dolgozó nép a megváltozott viszonyoknak megfelelő új célokat tűzzön maga elé.

— Mik ezek a célok?

Köztársaságunkat népköztársasággá kell továbbfejleszteni. Gondoskodni kell arról, hogy a reakciós maradványokat mindenünnen kiküszöböljük. Ne higgyük, hogy az ellenség már letette a fegyvert.

Intézményesen is ki kell építenünk új népköztársasági alkotmány megteremtésével a továbbfejlődés lehetőségeit. A népi demokrácia köztársaságának olyanannak kell lennie, hogy intézményesen biztosítsa és elősegítse, hogy ebben az országban a dolgozó nép, élén a munkásosztállyal nyugodtan építse szocialista jövőjét.

Az idén befejeződik a hároméves tervünk, befejeződött a háború okozta romok eltakarítása és az újjáépítés. Most új, hatalmas munka előtt állunk. — Ötéves tervünket kell megkezdeni.

Ez a terv hazánkat öt év alatt a mostaninál sokkal fejlettebb iparral, korszerű, modern mezőgazdasággal kívánja ellátni. Meg kell javítanunk a falu közlekedési, egészségügyi, szociális viszonyait. Fel kell számolnunk fokozatosan a város és a falu kulturális színvonala közti különbséget.

— Hatalmas lendületet kell adni a szövetkezeti mozgalomnak a falun, benne külön a termelő szövetkezeteknek. A mezőgazdaság rendelkezésére kell bocsátani a tudomány és technika minden korszerű vívmányát.

— Emellett gondot kell fordítani a kisipar és kiskereskedelem szerepének biztosítására. A demokratikus értelmiség jelentőségének és jó munkájának anyagi ellátottságában is az eddiginél fokozottabban kifejezésre kell jutnia.

— Az ötéves tervnek döntő célja

általában az összes dolgozó rétegek életszínvonalának emelése. Minél erősebb az iparunk, minél modernebb a mezőgazdaságunk, annál jobban tudjuk a célt elérni. Fokozottan támogatni fogjuk a népet híven szolgáló tudósokat, művészeket s mindazokat, akik a tudomány, a művészet terén emelik népünk önbizalmát...

— A Magyar Függetlenségi Népfront a teljes vallásszabadság alapján áll és rajta lesz, hogy az állam és az egyház viszonyában eddig még meg nem oldott kérdéseket e téren a kölcsönös engedékenységgel és megértéssel szellemében végre nyugvópontra juttassa. De ugyanebből az elhatározásból folyik, hogy meg nem alkuvó harcot folytat azok ellen, akik az egyház befolyását és nemzetközi

összeköttetéseit népi demokráciánk meggyengítésére akarják felhasználni.

— A népi demokrácia létrejötte és fennmaradása elsősorban a Szovjetunió felszabadító művének és a többi népi demokráciával való baráti együttműködésnek az eredménye. A magyar népi demokrácia tudja, hogy felemelkedése és boldogulása elválaszthatatlanul össze van kötve a demokrácia nemzetközi haladó erőinek sorsával és hogy a demokratikus szomszédainkkal való egészséges jóviszony a jövő legbiztosabb záloga. A magyar sovinizmus elleni harc a legjobb biztosíték arra, hogy a szomszéd országokban élő magyarság és népi demokráciánk kultúrájának kapcsolata eleven, egészséges és eredményes lesz.

Magunkért, jövőnkért...

Alig van túl a megalakulás nehézségein. Csabacsüdről van szó, járásunk 7 ezer lakosú falujáról. Villany nincs, a járda, kövesút kevés. A szabályosan kimért utcák gyalogjárói, kocsiútjai és csatornái rendezésre várnak. Amilyen kicsi és fiatal a falu, olyan sok és nagy feladat előtt áll.

A MDP képviselőtestületi csoportja

nem várt csodákat, hanem cselekedett. Háromhónapos munkatervet dolgozott ki. A tervet örömmel vették a csabacsüdiek. Látták, hogy ez a falu a közösség érdekét szolgálja.

2 kilométer út feltöltése

A terv szerint még a tavaszi sáros idő beállta előtt 2 kilométeres útszakaszt fel kell tölteni. Ez a lapályos, rossz csatornázott utcák legsürgősebb feladata. Január hónapra vetik tervbe ennek a munkának az elvégzését. De az idő nem engedte.

— Csak félkilométer az eredmény — mondja Urbancsok elvtárs, a képviselőcsoport titkára. És az előirányzott csatornázási munkálatokkal belenyúlunk a februári hónapba. A januári ütemterven csorbát esett ugyan, de februárban behozzuk.

A kútak rendbehozása

szintén komoly feladat volt. Kezébe vette ezt is a MDP képviselő csoportja. Az EPOSZ ifjúsága is látta ennek nagy jelentőségét és bekapcsolódott a munkába. És meg is lett az eredmény: A külterületi kútak rendbehozva várják a tavaszt. Kü önösen rossz, elhanyagolt állapotban volt az egyházi iskola kútja. Az iskolás gyermekek ivóvíz ellátása teljesen képtelenné vált. Ezt is rendbehozták. A munkában részt vett Kasuba András kovácsmester is. És ma már egészséges ivóvíz csobog a csapból a „nebulók” részére.

Felvilágosító munka

is folyik Csabacsüdrön. A reakció úgy vélte, hogy Csabacsüd távol

esik a „nagy világ zajától” és még nagyobb erővel vetette magát bele az aljas propaganda terjesztésébe. Különösen a tanyavilágot „lepte” el. Erre Kiss Mihály a MDP-nak tagja mozgósította azokat az erőket, melyek a kis falu demokratikus fejlődését minden erejükkel előbbre kívánják vinni. És folyik a harc: megindult a felvilágosító munka úgy a faluban, mint a tanyák világában. S a reakció mérge azóta kevésbé bír hatással és a Kossuth kör álmos levegője is fejfissült, a „kulák-szag” lassan elpárolog.

Csatornák, fagyal-sövény, napköziothon.

A falu egyre több utcával bővül. Februárban itt csatornákat húznak. A régieket kiüszítik. De az új utcákat nemcsak kiépítik, hanem ki is szépítik mindjárt. A „régie” utcákat szépen gondozott fagyalsövény díszíti. S azt mondják, hogy az új utcák sem maradhatnak le. És február végén, március elején már megkezdik a sövények előkészítését és a fásításhoz a gödrök ásását. Napközi Otthona is van Csabacsüdrön. De van rajta még tatarozni való. Ezt is márciusban megkezdik.

— Nem panaszkodhatunk, mondja Laukó elvtárs főjegyző, támogatást is kapunk. A Napközi Otthon berendezését a népiéleti minisztérium segítségével egészítettük ki. Az étkezéshez is kapunk segítséget. Persze, a magunk erejét sem kíméljük. Magunkért, jövőnkért tesszük. — ó—gy.

SZŐLŐSGAZDÁK

figyelem!

Ha garanciaképes fajtiszta szőlőt és jó bort akar termelni, ültessen államilag ellenőrzött és engedélyezett szőlőültetvény telepekről. Árjegyzéket díjtalanul küld:

MAGYARI ANDRÁS, ABASÁR.

697 Aba-tér 389 szám.

Köztársasági évforduló

A demokratikus pártok szarvasi szervezetei február hó 1-én, kedden délelőtti ünnepelték meg a magyar köztársaság kikiáltásának 4-ik évfordulóját.

— Az ünnepség jelentőségét fokozza az a körülmény is, hogy a mai napon alakul meg a demokratikus népi erők új közös frontja, a Magyar Függetlenségi Népfront, mondotta Cserei Pál ünnepi beszédében.

— Es mi joggal vagyunk büszkék

a magyar köztársaság elődeire; az 1848-as, az 1919-es forradalmakra... Joggal lehetünk büszkék, mert most hajjuk végre, visszük tovább mindazt, amit népünk nagyjai Kossuth, Petőfi, Tancsics száz esztendővel ezelőtt zászljukra írtak.

Az ünnepséget énekszámok, szava atok tették színesebbé, amely az Internacionálé hangjai mellett ért véget.

— A Magyar Függetlenségi Népfront minden imperialista törekvésnek ellensége és éppen ezért szilárdan áll azon a hatalmas békefronton, amelyet felszabadítónk a Szovjetunió vezet s amely a népi demokráciákkal együtt az emberi haladás legnagyobb biztosítéka.

— A béke és függetlenségünk biztosítását célozza az új honvédség is, amelynek megszervezése a Függetlenségi Népfront egyik legfőbb feladata.

— Ezek volnának, igen tisztelt Ideiglenes Országos Tanács, azok a feladatok, amelyek előttünk állnak. Ezeknek a feladatoknak megvalósítására hívunk fel minden demokratikus magyart, a dolgozó nép minden hű fiát.

H I R E K

Istentiszteletek

Az evangélikus 6-templomban vasárnap, az újtemplomban magyar istentisztelet tartanak. Az istentiszteletek 9 órakor kezdődnek.

Róm. kat. templomban: Hétköznapokon reggel 7 és fél 8 órakor csendes szentmise, vasár- és ünnepnapokon reggel 8 és 9 órakor csendes szentmise, 10 órakor nagy-messe szentbeszéddel, délután 4 órakor papig litánia.

Református istentisztelet minden vasárnap d. e. 10 órakor van, bibliára pedig minden szerdán délután 5 órakor.

Pártmunkások értekezlete.

A MDP szarvasi szervezeteinek pártmunkás tagjai február 5-én, szombaton délután 5 órai kezdettel az Arpd-szálló DÉFOSZ helyiségében tartják meg értekezletüket. Megjelenés kötelező.

— **Taggyűlés.** A MNDSz január 6-án délután 3 órakor taggyűlést tart, amelyre az asszonytársak teljes számmal való megjelenését kéri a Vezetőség.

— **Hivatal áthelyezés.** A szarvasi járási rendőrkapitányság székhelyét a szarvasi járásbírószágra helyezte át.

— **Értesítés.** A Gazdasági Főtanács határozata alapján az alispáni hivatal minden kedden 8 órától 16 óráig közigazgatási napot tart.

— **Közgyűlés.** Méhészeti Egyesület 6-án, vasárnap délután 2 órakor tartja évi rendes közgyűlését az ipariskolában, melyre a tagokat tisztelettel meghívja az Elnökség.

— **Hirdetők figyelmébe!** Több esetben előfordult, hogy egyes hirdetést kései érkezése folytán rajtuk kívül álló okok miatt a kívánt lapszámban nem tudunk leköszölni. Ezen kellemetlenségek elkerülése végett kérjük t. hirdetőinket, hogy hirdeteiket minden szerdán délután 4 óráig adják le a Malmos-nyomdában a Gazdakör mellett, hogy t. hirdetőinknek ezen keresztül mi is eleget tehesünk. Kiadóhivatal.

— **Ingyen „Nyereményszelvény”-t** ad a Dolgozók Világlapja minden vásárlójának, 21 díjat, köztük kombinált szekrényt, recamiert, rádiót stb. oszt ki teljesen díjtalanul sok ezer forint értékben azok között, akik a lap hátsó borítóján található „Ingyen nyereményszelvény”-t a Dolgozók Világlapja kiadóhivatalának beküldik.

ORION

gramofonos zenegép kagyló

SLACHÓNÁL

TÁNCICS MIHÁLY:

Mit akarnak a vörös republikánusok?

Most már megmondhatom: mik vagy kik a vörös republikánusok. Azok, akik nem akarják, hogy úgy legyen, mint volt... hanem ezt jobbra változtatni akarják.

Az 1848-i forradalmak előtt ismeretlen volt a név: vörös republikánus. A királyok és urak a legújabb időben követett eljárásait okozták, hogy a vörösök neve jött szokásba... Az előbbi forradalmakban a hősök megrémültek, ha a király kivégeztetéséről volt szó. De az újabb emberek sokat tanultak a királyoktól, főképp pedig azt, hogy a vértől nem kell elszonyodni; s megtanulták tőlük azt, minő mértékkel kell mérni...

A közelmúlt, 48-i forradalmakkor hitték még a népek a királyok s uraknak, hitték, hogy isten nem fogja megengedni többé, hogy néhány király s kis számú uraság a népek millióival oly kegyetlen játékot üzenek, türelmükkel annyira zsarnokilag visszaéljenek: de látván a népek, hogy isten megengedi történni, amit képzelné is iszonyodtak volna, arra a gondolatra fogtak ma-holnap jutni:

"Ha volna olyan isten, ki az emberek, a népek sorsát bölcsességgel, igazságosan intézné, nem engedné, hogy azok történejenek, amik történnék, hanem mennyköveivel zúzná össze azokat, kik csupán önkényből ennyire fölforogtják a természet rendjét".

Mindéből az tűnik ki, hogy olyan isten, ki emberi ügyeinkbe avatkozzék, nincs, tehát magunknak kell ügyeinket a szoros igazság szerint elintéznünk.

A királyok és urak ö maguk látják, hogy az ámitásnak, csalásnak ideje tökéletesen lejárt... azon bizalom, mely a népeket a királyokhoz kapcsolná, örökre eltűnt. Nincs a királyok és urak kezében más eszköz, mint a legutolsó, egyetlen fegyver, a durva erőszak. Eszerint a királyok és urak, mint nyílt ellenség állanak a néppel szemben: de világos, hogy ekkép a népek sem állhatnak a királyok és urak irányában másként, mint ellenség.

Nincs kétség benne, maguk a királyok és urak előre látják, hogy a bekövetkező harc nem egy forradalmi pártnak harca lesz, mely királyától egy paptralkotmányt akar majd kiveszközölni, hanem a népek harca lesz a királyok és urak megsemmisítésére. Jól tudják ők, hogy... itt az idő, mikor a népek természeti jogukat kiküldtán, mondják:

"Az egész álladalom földje mindnyájunké, kik

azon élünk; mindenki használhat belőle birtokul annyit, amennyit maga bemunkálni képes, hogy fáradtsága után élhessen, s legyen az tulajdona, amit benne termesz".

Hasztalan lesz azt mondaniok: "Mi királyok és urak vagyunk, ne merészeljétek ehhez nyúlni, ez a mi tulajdonunk. Mit szádok óta minden törvények szentesítettek s számunkra biztosítottak", mert a munkások milliói ezzel válaszolnak majd.

"Mutassátok ki, hogy a törvények, melyekre hivatkoztok, igazságosak és mindnyájunk óhajításának megfelelnek; akkor törvényül elismerjük. Mi együgyűek, tudatlanok voltunk, tehát határozatok a magatok hasznára és a mi kárunkra s azt törvénynek mondtátok. Törvény csak az lehet, mi az egész nép beleegyezésével hozatik, mit mindnyájan igazságosnak elismerni kénytelen vagyunk. Ti minket tudatlanságunkban úgy használtatok fel, mint barmaitokat; értelmünk fejlődött, most tisztán látjuk, hogy csaltatok, ámitottatok bennünket, — legkivált pedig fegyveres hatalommal erőszakosan hajtottatok bennünketigátok alá".

"A föld maga a természeté, de ami rajta van, az mind a mi fáradtságunk

gyümölcse: mutassátok fel, mi a ti művetek, azt sértetlenül, szentül nektek hagyjuk fenn".

"Mi eszünkre térve, most már tudjuk, hogy mindahhoz, mit a mi munkánk létesített, tökéletesen jögnünk van; de azt is tudjuk, hogy nektek is jogotok van ahhoz, amit saját kezetekkel létesítettetek, csak mutassátok ki, mindazt birtokaitokban hagyni szent kötelességünknek érezzük. Jogainkat nem töltek vesszük vissza, mert azok minden idő óta meg voltak, csak hogy tudatlanságunkban nem értettük használni, gyakorlatba venni; nem tudtuk hol vannak; töletek kértük. Most a hatalmat is visszavesszük tőletek, vagy inkább nem vesszük vissza, hanem magunkban fölleventjük".

"Ti nem engeditek? Jól van: ha tetszik harcoljatok érte. Igazságos is, hogy a földet, melyet sem vereztek, sem könnyűlök nem öntözött, most véretekkel öntözték, hogy elmondhassuk: végre legalább így egyszer s utóljára hasznotokat vetjük".

Legyetek tárgyául e földnek, ha eddig csak ti szívtatok a zsírfát".

Aki így érez, aki így gondolkodik s így szól: aki ezek szerint tesz, az vörös republikánus.

"A szarvasi kisiparosság felszámolta a múltat, és nem kér belőle"

A KIOSZ szarvasi szervezete január 23-án tartott közgyűlése alkalmával a klerikális reakció mesterkedéseit a legmesszebbmenően elítélte és megállapította:

"Mindszenty és a hátamögött megbávo reakció hazaáruló tevékenysége odairányult, hogy a régi elnyomó feudális urakat visszahozza a nyakunkra és ismét elnyomatásba döntse a dolgozó népet... A népek által megvetett államformát, a királyságot akarta visszaállítani, ami a nép szenvedését, nyomorát idézte volna elő. A szarvasi kisiparosság felszámolta a múltat és nem kér belőle. Felhívással fordul a kormányhoz, hogy a magyar igazságszolgáltatás a legszigorúbb ítéletet szabja ki Mindszenty hazaáruló klikkjére".

Klubavatás a Gimnáziumban

A múlt héten nyílt meg az áll. Vajda Péter gimnázium diákklubja. Az ünnepélyes megnyitón megjelentek az iskolák és közületek képviselői. A klub célját az iskola igazgatója, majd az iskola Diáksejtsége elnöke ismertette. A klub tanulási és szórakozási lehetőségeket nyújt az iskola tanulóinak s így az iskola tanulmányi és kulturális színvonala feltétlenül emelkedni fog. Az ünnepségen a NÉKOSZ és a VIII. o. ének-kara énekelt mozgalmi dalokat, majd két szavaltat elhangzása után a jól sikerült ünnepség befejeződött.

Új életet fakasztanak a Hóbely Jánosok

A szarvasi nincstelének már a földosztás idején gondoltak arra: a szövetkezés lesz a jövő útja. S ezért már akkor „levágtak” a közösség javára közel 300 holdat a Bolza grófok birtokából.

Ez tavasszal volt.

És ősszel megalakították a földművesszövetkezetet, amely lassan gyarapodni kezdett. De a gyarapodásnak volt egy hibája: kapitalista irányú volt, vagyis nem szövetkezeti, közös gazdálkodást folytatott a földművesszövetkezet, hanem bémunkásokkal műveltette meg a földet. Ami lényegében a kizsákmányolást nem szüntette meg. Ezt észrevették a szövetkezet alapítói és gondolkodni kezdtek.

Ez így nincs rendjén.

Igy vélekedett Demeter János az ügyvezető. És még a múlt évben a rizsarátás be sem fejeződött, amikor nap-nap után erről folyt a szó a szövetkezetben. De nem csak a szó folyt. A paraszti fejek terveket is szöttek. És talán nem is gondolták még akkor, hogy a jövő útját egyengetik. Talán nem is gondolták: azzal, hogy a szövetkezi föld egyenes erővel való megművelését határozták el, hogy a kapitalista útról a szocialista útra térnek át, hogy az elmaradott mezőgazdasági termelési formáról a fejlettebb formára térnek át, hogy ezzel a maradiságnak üzentek hadat és feszegetik az új, a szebb, boldogabb élet kapuit.

Mert úgy történt,

hogy Demeter János azt mondta a többieknek: Emberek össze kell állni, együttes erővel, kell ezt a földet megművelni. E szavak hallatára a többiek a dohányszelencéket keresgéltek a kabátzsebekben, hiszen nem olyan egyszerű dologról volt szó. S amíg a cigarettákat sodorták, volt ok a hallgatásra, volt idő a gondolkodásra.

A szavak ott csengtek fülükben és meglevenedett előttük egy új élet hírnaja, amit még nem ismertek, de amely minden eddigi keserűségekre fényt derített. Érezték azt a hatalmas erőt, amely ezen a napon volt születésben Szarvason s amely mindenütt a paraszti vállak összevetéséből mind nagyobbá nő.

Hát próbáljuk meg

emberek, szólalt meg elsőnek Hóbely János s utána ragyogó húzótt megint a „kap-d-hány” cigarettából. És megoldották lassan a nyelvek. Homonnai Józsa már azt kezdte mondani, hogy a „kimerült” 80 holdas rizstelep gátjait kellene legelőször „szétdobálni”. Sósik György pedig arról szólt: Ne várjunk semmit, hanem fogjunk hozzá.

És néhány nap múlva

a rizsgátak házába vágódtak a csákányok és hullottak a rögök a rizsárkókba. S a fel-felemelkedő csákányok élén meg-megcsillantak a nap sugara, melynek égető heve izzadságyöngyöket csalt a paraszti homlokára. Sok izzadság folyt itt ezen a földön a paraszti homlokáról — de most először önmagukért és nem a Bolza grófokért. A következő napon pedig a már „lesimított” rizstelepen a gépállomás traktorai szeltek a bázárakat, majd pedig a vetőgépből hullott a földbe a mag.

Az úttörő csapathoz

55 család tartozik. S a 300 hold

grófi föld 300 hold szabotáló úripaszrt, kulák földjével „nőtt meg azóta. És persze a legfejlettebb termelési formát választották: Közös Termelő Szövetkezeti Csoporttá alakultak és a nagy úttörő nevével nevezték el: Táncsics csoport.

A termelési terven

hétfőn csinálták meg az utolsó simításokat, amelyek az intézőbizottság Hóbely Jánossal az élen dolgozott ki. A termelési tervben szerepel 800 négyszögöl gyapot is.

— Kezünkbe van letéve egész jövőnk — mondja Hóbely János — és ezt úgy építjük, hogy a grófi földön és egyebütt is új életet fakasztunk. Ezt bizonyítja nemcsak a gyapot, hanem az a sok hold mag is, amelyet termelési tervünkbe felvettük.

Diákság hangja...

Kaptuk a következő levelet:

Okiratok, vallomások bizonyítják Mindszenty és társai hűbőségét. De megállapíthatjuk, hogy dolgozó népünk magatartása, az a követelése, a magyar köztársaság kormánya vessen véget Mindszentyék sántáni munkájának, döntő szerepe van a hazaárulók leleplezésében. Ami azt is jelenti: a dolgozók ma már megtudják különböztetni az egyházat az egyházi reakciótól, a bíbor mögé bujt sántánoktól. Ittssen nem mást, mint újabb szenvedést, nyomort akarnak a dolgozókra zúdtani és a magyar szellemi élet nagyszerű kibontakozását posványba rántani.

A szarvasi tanuló ifjúság követeli a hazaáruló Mindszenty és társai érdemszerinti megbüntetését. Ez a követelés a három szarvasi középiskola diákszövetségének követelése — hangja. S ezt a hangot meg kell, hogy értsék azok is, akik 1946-ban Szarvason diáksztrájkot szerveztek.

MÓNUS BÉLA

Diákszövetség titkára.

120 kg-on felüli súlyú sertéssel is teljesíthető

zsrbeszolgáltatási kötelezettség

Az Országos Közellátási Hivatal új rendelete értelmében a földterület után zsrbeszolgáltatásra kötelezett gazdálkodó zsrbeszolgáltatási kötelezettségét 120 kg., vagy azon felüli súlyú fiatal, legfeljebb 2 éves hizott élősertés beszolgáltatásával is teljesítheti. A zsrbeszolgáltatás teljesítése szempontjából a beszolgáltatott hizott élősertés minden kilogrammjá 0,5 kg. zsrrel egyenlő.

A zsrbeszolgáltatási kötelezettség teljesítésére szánt élősertést a beszolgáltatott sertések átvételére kijelölt gyűjőkereskedőnek kell legkésőbb március 31-ig vételre felajánlani. A gyűjőkereskedő az így átvett sertésről nem vételi-jegyvet, hanem két példányban átvételi-jegyvet köteles kiállítani, amellyel azután a gazdálkodó a községi előjáróság előtt a beszolgáltatás teljesítését igazolja.

SPORT

Február hó 5-én, szombaton este tartja szezonnyitó jelmezbáliját a Szarvasi EPOSZ Vasas Sportegyesület. Jazz- és cigányzene reggelig. Tombola, szépségverseny, jelmezbájos verseny. Mindenkét szeretettel hív és vár a Rendezőség.

Felhívjuk a f. „B” csapat játékosainak figyelmét, tekintve azt, hogy február hó 20-án játszva első bajnoki mérkőzését Túrkevény, az ottani munkás csapattal, ezért minden edzésen jelenjenek meg, legalább egyszer hetenként.

Sportfilm előadás

Szarvason

Molnár Ignác a világhírű edző és oktató egy 2 órás filmkeretbe labdarúgó mérkőzések sorozatát mutatja be. Műsoron Fradi—MTK, Slavia—Vasas, Magyar—Román, Magyar—Osztrák mérkőzések, a helyes edzés, fejelés, stoppolás, szerelés, cselezés azonkívül a Szarvasi EPOSZ Vasas csapata filmen. Az előadás 9-én, szerdán lesz megtartva az Árpád-szálló dísztermében este fél 7 órai kezdettel. Belépődíj: 2 Ft, álló hely 1 forint. Jegyekről a nagy érdeklődés miatt ajánlatos előre gondoskodni. Jegyek Gulyán festékesnél kaphatók.

A test kultúráért

Ma, amikor a társadalmi fejlődés törvényszerű folyamata a szocializmus felé vezető úton, a sport és a sportolás jelentőségének is más, egyetemesbb értelmét kell kialakítani. A testnevelés és benne a sport nem magánügy többé, nem kisebb-nagyobb egyesületek, önzetlen, vagy nagyon is jól számító mecénások feladata, hanem az egész társadalmat melyen érintő köztügy.

Fel kell tennünk a kérdést: eleget tetünk-e Szarvas sportjéért, amikor a labdarúgó és kézilabda életet felvirágoztattunk? Vajon Szarvas dolgozó társadalmának hány százaléka sportol rendszeresen, hozzáértő vezetéssel? Itt vannak az országos alapfokú bajnokságok, és jönnek a nemi sportjelvény-szerző próbák s tömegeink nagy része a testnevelés alapjaiban is képtelen. A meleg hónapokban még csak látnak elevevénget a sporttelepen és a Körösön, de télen, mintha csak a szunnyadó növényzet példáját követné, egy-két kivételről tekintünk, megszűnik a mozgás, az egészséges nevelő testgyakorlás és ifjúságunk a füstös, rosszlevegőjű tancsermekben, pohár és kártyaszalag mellett keres magának kárpótást.

Mit tegyünk hát, hogy a tél és a nyár közötti időszakot is egészséges sportolással tölthessük? Válaszunk: keressétek fel tömegszervezeteiteket és jelentésétek be: sportolni akarunk. Készen állunk és röplabdázni a jelenlegi terem- és felszerelési viszonyok között is lehet Szarvason. A gimnázium tornacsarnoka mellé kitűnően te lehetne állítani a két pompás labdarúgó és egyben küzdősport gyakorlására a volt polgári iskola tornatermet is.

Ime, olyan sportjáték dönt meg újra a szarvasi nemismerés, vagy közönyösség vaskepuját, mely a Szovjetuniótól a Fokföldig minden országban nagy szeretettel örvend a maga rugalmas változatosságával s mind a játékosokat, mind a nézőket lebilincselő, érdekes és izgalmas voltánál fogva tömegsportvá szélesedett.

KOVÁCS BÉLA
tornatanár

TÁNCSCS-MOZGÓ MŰSORA

Február 5-6-7-én kerül bemutatásra
NEM VOLTAM SENKIÉ
című film, mely azokat érdekel, akik maradtak az asszony hajójogoly utóhoz.

9-10-11-én egy bányászcsalád története
EZT LÁTJUK A CSILLAGOK
CRONIN világhírű regényének filmváltozata.

Megborotválkozott, kinőtt a szakála és leemelte saját fejét

Kedden este, zárás előtti időben, egy jó külsejű vendég lépett be Seb-ján János szarvasi fodrászmester üzletébe. Nagykabátját letéve így szólt a mesterhez: Kedves mester úr, én nagyon szeretem, szeretném, ha minél előbb lenne szíves megborotváltni. A mester azonnal hozzá is látott munkájához, az arc mindkét oldalát leszappanozta, az egyik oldalt simára borotválta, ezután megfordult a beretvát lefenni és mire visszafordult, hogy az arc másik oldalát is leberetválja, meglepődve vette észre, hogy az arc már megberetvált oldalán a szakál újra kinőtt, bár meghökken, de megberetválta az arc másik oldalát és mikor ezzel is végzett, ekkor esett ámulatba, a furcsa vendég arcát mindkét oldalán hosszabb szakál borította, mint a beretválás előtt, erre a jövevény arcát megsimítva felállt a tükör előtt és így szólt a mesterhez: Kérem, uram, úgy látom, hogy Ön nem tud engem gyorsan megberetváltni, de nem baj, nekem még ugyanis van egy kis ügyem elin-

tézni való, elmegyek, de addig itt hagyom a fejem míg visszajövök, okvetlen tessék megborotváltni, ezen pillanatban kezét a feje fölé emelte és fejét hajánál fogva a tükör-állványra helyezte, az ijedségtől meg-lepődött mester még fel sem ocsúdott ámulatából, mikor a különös vendég máris a helyiség közepén állva mosolyogva így szólt a mesterhez mivel tartozom? melynek eleget téve távozóban kezényitva bemutatkozott, Németh János mágikus és bűvész vagyok és ezzel távozott.

A hallottak után volt alkalmunk beszélgetést folytatni úgy a fodrászmesterrel, mint a művészrel, aki elmondta, hogy ezen mutatványa csak borbélyműhelyekben bemutatandó reklámként szolgál izeltül, de egyébként nagy felszereléssel a jövő héten Szarvasra érkezik és február 10-én, csütörtökön és 11-én, pénteken az Árpád-szálló dísztermében színes, szórakoztató, csodálatos műsorral előadásokat fog tartani mindkét este 7 órai kezdettel. x



ORION rádiók

kaphatók Slajchónál

Piac-tér. Katolikus iskola. „NÉPSZUPER” rádió ugyanott.

Magyar belügyminisztérium.

Felhívás

10. 060/1946. M. E. számú rendelet 3. §-a alapján, és a 607.000/1948. IV. számú rendelet értelmében az ország egész területén 1949. évi február hó 1. napjától 1949. évi március hó 1. napjáig rendőrtoborzást hirdetnek

A rendőrség kötelékébe jelentkezhet minden 18-ik életévét betöltött, de a 30-ik életévét meg nem haladó, irni, olvasni tudó férfi, aki büntetlen előéletű, nőtlen és testmagasságassága legalább 165 cm.

A jelentkezés Budapesten a kerületi kapitányságokon, vidéki városokban és a járási székhelyeken a városi, illetve járási kapitányságokon, községekben pedig a legközelebbi rendőrsőron történik.

A jelentkezőknek sajátkezrel írt önéletrajzot és születési anyakönyvi kivonatot kell beadniok. A születési anyakönyvi kivonatot, ha a jelentkező ezzel nem rendelkezik, a rendőrségi felvétel ügyében, az illetékes hatóság díjtalanul, 24 óra alatt kiadja.

A jelentkezők behívása a toborzásra február hó 10. napjától folyamatosan, a jelentkezés sorrendjében történik.

A jelentkezők a toborzási helyre behívót kapnak, amely egyben díjtalan utazásra is jogosít.

A toborzáson bevaló jelentkezők, mint próbarendőrök kerülnek kinevezésre. A betoborzottak öt évi szolgálati idejre kötelezik magukat.

A toborzásra vonatkozóan részletes felvilágosítást adnak: Budapesten a kerületi kapitányságok, vidéki városokban és járási székhelyeken a városi, illetve járási kapitányságok, községekben pedig a legközelebbi rendőrsők.

Budapest, 1949. évi január hó 31-én.

Kádár János
belügyminiszter.

— Felhívás. Felhívjuk a cukor-répa-termelőket, hogy répaszelet járandóságukat február 23-áig a Dörnyei raktárból feltétlenül vegyék át.

— Hirdetmény. Békésvármegyei Állattenyésztő Egyesület vásárt rendez 1949. évi január hó 11-én reggel 9 órakor Szarvas vásárrépa felajándok törzstenyésztésre alkalmas törzskönyvelt és erre megfelelő vemhes tehén és üszőanyag kivételével esetben faiss borjasok is. Korhatár 6 év. Vemhesség ha szabadszemmell nem látható állatorvosilag igazolni kell. Vételár: 5—670 Ft. Laduver Ferenc állattenyésztési ellenőr.

Gumicsizmáját
hó- és sárcipőjét
csak gumijavítóval
JAVITASSA

ELSŐ SZARVASI
GUMIVULKANIZÁLÓ-ÜZEM

Kossuth-tér 47. (volt r. kat. iskola
pincehelyiségében. 452

Olvasd és terjeszd

a járás egyetlen lapját
A SZARVASI UJSÁGOT

ÖN IS LEPJE MEG CSALÁDJÁT

RÁDIOVAL

Új típusú Orion, Symens és Néprádió
6—9 és 12 havi részletre
nagyválasztékban Szikránál
TEKINTSE MEG RAKTÁRUNKAT!

KOSSÜTH-MOZGÓ MŰSORA

Február 5-6-7-én kerül bemutatásra
Afrika, a forró egöv szerelmes filmje

Szenvedély rabjai

Kiegészítő: Új magyar híradó;

8-9-10-én Fernandel bájos vigasztáka

Ignác az ezred
kedvence

ORION hőpalack

minden nagyságban

SLACHÓNÁL

APRÓHIRDETÉSEK

II. ker. 393. számú ház eladó. 62

Szarvas T. III. sz. alatti (Sírátó) lakóház
700 négyszögöl gyümölcsösrel eladó. Érdeklődni Csabacsüd községben. 66

Öcsöd község legforgalmasabb részében
bármilyen üzletnek alkalmas sarokház eladó
Érdeklődni lehet Öcsöd 533 házszám Izsó
Imrénél. 74

Egy női Singer varrógép eladó. Érdeklődni piactéri újságpavilonban. 76

I. ker. 317 számú ház eladó. 77

1600 □-ökön 900 □-öl tanyával eladó.
Jelentkezni V. külker. 80. 80

350 □-öles gyümölcsös eladó. Érdeklődni
Bányász Gyógyrénél. 81

Jó állapotban lévő használt férfikerékpár
olcsón eladó. Holéczy fűszerüzletében I.
kerület 6. 84

Eladó 6-szölkben 2 kishold föld. Érdeklődni I. ker. 143 szám alatt. 85

II. 153 számú ház, ugyanott 1 asztal és
1 ágy eladó. 87

Cigányrben az állomásnál 200 négyszögöl,
Nyulrúgban a városhoz közeli 250
négyszögöl veteményföld eladó. Érdeklődni
I. ker. 42 sz. 88

IV. ker. 354 számú ház eladó. Érdeklődni ugyanott. 92

Körösparti fürdőház a Mangolban eladó.
Érdeklődni I. 29. háznál. 91

Kondács Pálnak VII. külker. 377 számú
tanyáján 10 öl arpaszalma és 10 öl tőrek-
péva eladó. 93

Egy cimbalom és új téglá eladó. II. bel-
ker. 407. szám. 94

Sürgösen eladó IV. ker. 741. számú ki-
sebb ház. 95

Féház eladó. III. 162 (Árvaház mellett) 61

Évi járadékért eladó házról felvilágosítást
ad Dörnyei ügyvéd. 97

Temető alatt 262 négyszögöl dnyeföld
eladó. Érdeklődni II. 201. alatt. 98

TRAKTOR

autó, motorkerékpár,
hengerfúrás, csiszolás,
dugattyúzás és
heggesztés
KRAJCSOVICS
gépműhely, Gazdakör

Szarvasi Ujság

A járás dolgozóinak hetilapja.

Szerkeszti:

CSEREI PÁL

Felelős szerkesztő és kiadó:

KOLLÁR MIHÁLY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Szarvas, III. Szabadság-út 115/2. — Telefonos: 8.

Az x-szel jelzett közlemény fizetett hirdetés
Nyomatott Malmos Károlyné könyvnyom-
dájában Szarvason.